

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ 103ον

Με τη σημερινή συνέλευση ολοκληρώνεται η αναφορά στα όσα έγιναν το 1998, με τις διαπιστώσεις τις οποίες είχε κάνει το Ελεγκτικό Συνέδριο στην ετήσια έκθεσή του, το περιεχόμενο, όμως, της οποίας κατατέθηκε στη Βουλή από τον τότε πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου Κωνσταντίνο Ρίζο στις 13 Μαρτίου του 2001 και δημοσιεύθηκε στις εφημερίδες της επόμενης ημέρας, 14 Μαρτίου 2001!

Το περιεχόμενο βέβαια της έκθεσης αυτής, έστω και τρία χρόνια μετά το 1998, ουσιαστικά επιβεβαίωσε τα όσα ήδη επισημάνθηκαν, ενώ σχετικά με την απόκρυψη του ποσού του ελλείμματος ανέφερε ότι το 1998 απεκρύβη έλλειμμα ύψους 657,3 δισ. δρχ. έναντι 546,5 δισ. δρχ. που είχε αποκρυβεί το 1997! Κατά τα άλλα, η έκθεση εκείνη επισήμαινε σωρεία παραβάσεων και παρανομιών στη διαχείριση του δημόσιου χρήματος, όπως ακριβώς συνέβη και τα προηγούμενα χρόνια! Στην έκθεση εκείνη, που παρέλαβε ο τότε πρόεδρος της Βουλής Απ. Κακλημάνης, σημειώνεται ότι εξαιτίας του προληπτικού ελέγχου του Ελεγκτικού Συνεδρίου απετράπησαν παράνομες πληρωμές συνολικού ύψους 99 δισ.δρχ., ενώ καταγράφονται και περιπτώσεις καταστράτηγησης της νομοθεσίας στις κρατικές προμήθειες, στα δημόσια έργα, στα εκτός έδρας των δημοσίων υπαλλήλων, ενώ επισημειώνονται μεγάλες εκπτώσεις των εργαζομένων στις δημοπρασίες για έργα, παράνομη καταβολή επιδομάτων κ.λπ.

Και εγκρίσεις παράνομων πληρωμών!

Ειδικότερα, σύμφωνα με την περιήληψη της εκθέσεως, που δόθηκε στη δημοσιότητα, το Ελεγκτικό Συνέδριο, το έτος 1998:

- Με τον προληπτικό έλεγχο επί των δημοσίων δαπανών κατά το έτος 1998 στις δαπάνες του Δημοσίου, των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και ΟΤΑ Α' Βαθμού (ήτοι των Δήμων Αθηναίων - Πειραιώς - Θεσσαλονίκης), «επιστράφησαν ως μη κανονικώς υποβληθείσες πληρωμές, συνολικού ύψους δραχμών 81.534.351.791, ενώ τελικώς απετράπησαν κριθείσες ως μη νόμιμες πληρωμές συνολικού ύψους δραχμών 15.568.393.941.

Αποκάλυψε το 2001 ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ τις αλχημείες του '98

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

- Με τον κατασταθιακό έλεγχο των δαπανών διαπιστώθηκαν μη νόμιμες πληρωμές, ποσού δραχμών 2.032.269.175. Στην έκθεση επίσης σημειώνεται ότι «αν ληφθεί υπόψη ότι πολλή από τις μη νόμιμες αυτές δαπάνες, επαναλαμβανόμενες σε τακτά συνηθως διαστήματα (μισθοί, επιδόματα, πρόσθετες αμοιβές κ.λπ.) και μεταφερόμενες στα επόμενα οικονομικά έτη, το πραγματικό ύψος των μη νόμιμων δαπανών, των οποίων αποτράπηκε η πληρωμή με τον ασκούμενο προληπτικό και κατασταθιακό έλεγχο από το Ελεγκτικό Συνέδριο, σε ετήσια βάση είναι πολλαπλασιασμός μεγαλύτερο!»

Τι αναφέρει το Ελεγκτικό Συνέδριο

Ακόμη στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου επισημειώνονται και τα ακόλουθα για το έτος 1998:

- Επισημάνθηκαν και κατά το οικονομικό έτος 1998 περιπτώσεις προμηθειών που έγιναν χωρίς τη διενέργεια τακτικού ή πρόχειρου μειοδοτικού διαγωνισμού και σε πολλές περιπτώσεις ακολουθήθηκε η τακτική της καταμίσσεως της δαπάνης σε μικρότερα ποσά, ώστε το καθένα από αυτά να μην υπερβαίνει το ανώτατο όριο, πέραν του οποίου επιβάλλεται η διενέργεια διαγωνισμού!

- Διαπιστώθηκαν υπερβάσεις σε δημόσια έργα και εντοπίστηκαν εκπτώσεις που κυμάνθηκαν από 50%-74%! Τα υψηλά ποσοστά εκπτώσεων δημιουργούν εύλο-

γες απορίες για την ακρίβεια των μελετών και κυρίως για τον τρόπο που οι εργολάβοι επιδιώκουν την κάλυψη των μεγάλων εκπτώσεων, δεδομένου ότι τις περισσότερες φορές η τελική δαπάνη των έργων υπερβαίνει τον αρχικό προϋπολογισμό και σε ορισμένες περιπτώσεις υπερδιπλασιάζεται.

- Χρηματικά εντάλματα επιστράφηκαν αθεώρητα για τον λόγο ότι ενταλματοποιήσαν ποσά απαιτήσεων, οι οποίες είχαν ήδη αποσβασθεί με την εξόφληση προηγούμενων χρηματικών ενταλμάτων (διπλή πληρωμή).

- Για πληρωμή δαπάνης κατασκευής νοσοκομείου ενταλματοποιήθηκε ποσό δραχμών 183.000.000 αντί του ορθού δραχμών 18.300.000, ήτοι ποσό 164.700.000 επί πλέον του οφειλομένου.

- Για αποδο-

χές υπαλλήλων Οργανισμού ενταλματοποιήθηκε, λόγω εσφαλμένης εκκαθάρισης, ποσό δραχμών 28.321.535 επί πλέον του οφειλομένου.

- Χρηματικά εντάλματα κρίθηκαν μη θεωρητέα, γιατί αφορούσαν δαπάνες που δεν προβλέπονταν από διάταξη νόμου ούτε εξυπηρετούσαν τους σκοπούς ή τις λειτουργικές ανάγκες των οικείων φορέων.

- Επιστράφησαν αθεώρητα χρηματικά εντάλματα που αφορούσαν αποζημίωση μελών συμβουλίων, επιτροπών και ομάδων εργασίας είτε γιατί οι συνεδριάσεις τους είχαν γίνει εκτός του κανονικού ωραρίου της υπηρεσίας είτε δεν είχε εκδοθεί η απόφαση καθορισμού της αποζημίωσης.

- Χορήγηση διαφόρων επιδομάτων (οικογενειακών βαρών, θέσεως, διαχειριστικών λιαθών, ειδι-

κού επιδόματος πληροφορικής, επιδόματος προβληματικών και παραμεθόριων περιοχών) χωρίς να συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις.

- Εντοπίστηκαν περιπτώσεις μη νόμιμου υπολογισμού αποδοχών υπαλλήλων που μετέβησαν στο εξωτερικό για μετεκπαίδευση, μη νόμιμη καταβολή πρόσθετων αποδοχών σε υπαλλήλους, εσφαλμένος υπολογισμός αμοιβών δικηγόρων για υπηρεσίες που προσέφεραν σε Ν.Π.Δ.Δ.

Διαπιστώθηκαν παραβάσεις της φορολογικής νομοθεσίας και του κώδικα τελών χαρτοσήμου. Οι περισσότερες από τις παραβάσεις αυτές αφορούσαν κυρίως μη παρακράτηση ή εσφαλμένο υπολογισμό του παρακρατηθέντος φόρου εισοδήματος καθώς και τη μη έκδοση του νομίμου, κατά περίπτωση, φορολογικού στοιχείου.

Τα δημόσια έργα και ο «μαθηματικός τύπος»

Πρέπει να σημειωθεί ότι η κατάσταση στη διαδικασία ανάθεσης δημοσίων έργων ήταν τραγική. Καταρχήν, με νόμο του 1997, τον 2522/97, και τα άρθρα 4 και 5, το Δημόσιο μπορούσε να αναθέτει σε οποία εταιρεία ήθελε, αλλιώς παράλληλα, για να μην γίνονται προσφυγές στη Δικαιοσύνη προέβλεπε και τη χορήγηση αποζημιώσεων σε όσους όσοι ελάμβαναν μέρος στις δημοπρασίες προκειμένου να μην προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη για να ζητήσουν ακύρωση των παράνομων αναθέσεων των δημοσίων έργων! Στη συνέχεια όμως και ενόψει των έργων του Γ' ΚΠΣ και των έργων των Ολυμπιακών Αγώνων, το 1998 ψηφίσθηκε ο νόμος 2567/98, ο οποίος εισήγαγε τον λεγόμενο «μαθηματικό τύπο» στην επιλογή των αναδόχων των δημοσίων έργων. Ο νόμος αυτός καταστράτηγησηκε από την πρώτη ημέρα της εφαρμογής του, καθώς οι εργολάβοι σχημάτισαν ομάδες που έδιναν προϋπολογισμένες εκπτώσεις και χρησιμοποιούσαν και off-shore εταιρείες, με αποτέλεσμα τα μεγάλα έργα να τα παίρνουν γνωστές για την υποστήριξή τους προς το ΠΑΣΟΚ τεχνικές εταιρείες, οι οποίες έτσι γιναντώθηκαν! Ο νόμος αυτός παρά την απαίτηση της Ε.Ε. να αληθάξει, γιατί ουσιαστικά εξοστράκιζε την έννοια του ανταγωνισμού και ευνοούσε σκανδαλωδώς τη διαπλοκή και παρά τη σχετική απόφαση του ΣτΕ, που είχε εκδοθεί το 2003, παρέμεινε σε ισχύ μέχρι τον Ιούλιο του 2004, οπότε καταργήθηκε με τον Ν. 3263/04, που εισήχθη στη Βουλή από τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, Γ. Σουφλιά, επί κυβερνήσεως Ν.Δ.



Κατάτμηση προμηθειών και υπερβάσεις στα δημόσια έργα